
แบบจำลองและวิธีการจำลองแบบ

3.1 ก ารน ำเสน อ ผ ล การจำลอ งแ บ บ  

จะม ีการนำเสนอใน 2 ล ักษณะ คือ

1. เปร ียบเท ียบจำนวนการแฮนด ํโอเวอร์สำหรับค ่าความเหลื่อมและค่าแฮนดํโอเวอร์มาร์จ ึนค ่าต ่างๆ กัน

เปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต ์ท ี่ลดลงของจำนวนการแฮนด์โอเวอรัเม ื่อม ีการเคลื่อนท ี่แบบเล ันตรง

เปรียบเท ียบจำนวนการแฮนด'โอเวอร์สำหรับการเคลื่อนท ี่แบบต่างๆ

เปรียบเท ียบจำนวนการแฮนด ิโอเวอร์เม ื่อม ีก'}รตรวจสอบการเล ี้ยวท ี่มากผิดปกติ

2. เปรียบเท ียบจำนวนการแฮนด์โอเวอร์, โอกาสของการบล ็อก, โอกาสของการบ ังค ับล ี้นส ุดการเร ียก และ 

จำนวนโทรศัพท์เคลื่อนที่ท ี่ใช ้ได ้ในระบบสำหรับค่าทราฟทีเกท ี่ใส ่ให ้ก ับเซลล์ค ่าต ่างๆ กัน ซ ึ่งในล ักษณะท ี่ 2 

น ี้จะม ีการต ั้งค ่า แฮนด์โอเวอร์มาร์จ ิน และค ่าความเหล ื่อมไว ้คงท ี่ค ่าหน ึ่งและพ ิจารณาเฉพาะก ับการเคล ื่อน  

ที่แบบเสันตรง เน ื่องจากการเคลื่อนท ี่แบบเส ันตรงจะม ีความเด ่นซ ัดของพาราม ิเตอร์ท ี่ว ัดได ้ระหว่างว ิธ ีท ี่ 

เสนอกับวิธ ีต ั้งเด ิมซัดเจนกว่า ( ม ีความแตกต ่างก ันของค ่าพาราม ิเตอร์ท ี่ว ัดได ้มากกว่า )

3 .2 ข ้อ ก ำห น ด ขอ งแบ บ จ ำล อ ง

เน ื่องจากงานวิจ ัยในวิทยาน ิพนธ์เร ื่องการเล ือกเชลล ์ จำเป ็นต ้องทำการจำลองแบบที'เก ี่ยวข ้องก ับแบบ

จำลองโทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่, แบบจำลองเชลล ์และสถาน ีฐาน, แบบจำลองการแพร่กระจายคลื่น, แบบจำลองการ 

U pda te  Loca tion , แบบจำลองการส่งข ้อม ูล และแบบจำลองการเล ือกเชลล์แบบ D ed ica te d  M ode  เพ ื่อพ ิส ูจน  ์

สมมต ิฐานตามว ัตถ ุประสงค ์ตามท ี่ต ั้งไว ้ แต ่ไม ่ม ีบทความใดท ี่รวมรายละเอยดของแบบจำลองท ี่ต ้องการใช ้ในวิทยา 

นิพนธ์ฉบ ับน ี้ได ้ท ั้งหมด ซ ึ่งรายละเอ ียดในส่วนของการเร ียก, การจ ัดสรรข ้องล ัญญาณและอ ัตราเร ็วของโทรศ ัพท ์

เคล ื่อนท ี่ของแบบจำลองจะอยู่ในเอกสารอ ้างอ ีงท ี่ [6 ] แต่เอกสารอ้างอิงท ี่ [6 ] ไม ่ม ีแบบจำลองในด้านความแรง 

ลัญญาณและค ่าฮ ีสเตอรีข ีสท ี่จำเป ็นสำหรับการแฮนด'โอเวอร์จ ึงม ีการเพ ิ่มรายละเอ ียดท ี่จำเป ็นในเอกสารอ ้างอ ิงท ี่ [3 ] 

และ [5 ] และการเหลื่อมก ันของเชลล์ท ี่กล ่าวถ ึงรายละเอ ียดในเรื่องค ่าความเหลื่อมในเอกสารอ ้างอ ิงท ี่ [4 ] สำหรับรัศม  ี

เชลล์เราสนใจกับเซลล์ขนาดเล็ก ( M ic roce ll ) ซ ึ่งกล ่าวในเอกสารอ ้างอ ิงท ี่ [9 ]

3.2.1 แ บ บ จำล อ งขอ งโท รศ ัพ ท ์เค ล ื่อ น ท ี

1. อ ัตราเร็ว 50 กิโลเมตร/ช ั่วโมง ซ ึ่งเป ็นอ ัตราเร็วเฉล ี่ยของโทรศัพท ์เคล ื่อนท ี่ท ี่ม ีการค ืกษาก ันโดยท ั่วไป [6 ,11 ]

2 . ม ีการสร้างการเรียกท ี่เก ิดข ึ้นใหม ่ท ี่ม ีการแจกแจงแบบยูน ิฟอร์ม ( การเรียกที่เก ิดขึ้นใหม่ม ีโอกาสเกิดกับทุกๆ  

เซลล์ได ้เท ่าก ัน) [6 ]
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3. ท ิศทางของโทรศัพท ์เคล ื่อนท ี่ เสนอให้ม ีการเคลื่อนที่ 2 แบบ ( เน ื่องจากแบบจำลองในส ่วนน ี้ม ีค ่าพาราม ิเตอร์ใน  

การเคลื่อนที่ต ่างๆ โดยละเอ ียด ซ ึ่งในบทความท ี่ค ีกษาไม ่ได ้กล ่าวถ ึงรายละเอ ียดในส ่วนน ี้ ด ังน ั้นค ่าพาราม ิเตอร  ์

ต่างๆ น ี้จ ึงได ้จากการสมมต ิข ึ้น โดยพยายามให ้ใกล ้เค ียงก ับการเคล ื่อนท ี่จร ิงของโทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่ ) คือ

3.1 เคล ื่อนท ี่เป ็นแนวตรงซ ึ่งอน ุญาตให ้ม ิการเปล ี่ยนแปลงท ิศทางได ้ไม ่เก ิน 10 องศาและ 20 องศา ในเวลา

0 . 4 8 วินาท ี

3 .2 เคลื่อนที่เล ี้ยว 90 องศาและ 180 องศาเพ ื่อจำลองแบบในกรณ ีท ี่โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่ม ิการเล ี้ยวตามล ี่แยก  

และการเลี้ยวกลับรถ ตามลำด ับ การให ้น ั้าหน ักของการเล ี้ยว 90  และ 180 องศาม ิด ังน ี้

เม ื่อถึงจุดลี่แยก เสนอให ้แต ่ละล ื่แยกห ่างก ัน 300 เมตร และโทรศ ัพท ์จะม ิโอกาสของการเล ี้ยวซ ้ายหรือขวา 

เท่ากันที่ 25%  และตรงไปที่ 50%  เม ื่อม ิการเล ี้ยวก ็จะแบ ่งเป ็นการเล ี้ยว 90 องศา 75%  และเลี้ยว 180 องศา 25%  
ห ม าย เห ต ุ

-  การเล ี้ยว 90  องศา ให ้ม ิการเล ี้ยว 22 .5  องศา ในระยะเวลา 0 .48  ว ินาท ี (เพ ื่อให ้สอดคล ้องเวลาการ 

เฝ ืาตรวจล ัญ ญ าณ  (m on ito r) ในระบบ GSM  ที่ม ิทุกๆ 0 .48  ว ินาท ี) และตรงกับ4 ครั้ง รวม เป ็น 90  

องศา

การเลี้ยว 180 องศา ให ้ม ิการเล ี้ยว 22 .5  องศา ในระยะเวลา 0 .48  ว ินาท ี 8 ครั้ง รวมเป็น 180 องศา 

การเล ี้ยวในหัวข ้อ 3.1 สำหรับการเปล ี่ยนแปลงท ิศทางได ้ไม ่เก ิน 1 0 องศา ในเวลา 0 .48  ว ินาท ี ถ้า 

เท ียบกับการเลี้ยว 90  องศาท ี่ม ิการเล ี้ยว 4 ครั้งๆ ละ 22 .5  องศาแล ้ว ก ็จะม ิการเล ี้ยวท ี่เป ็นไปได ้ต ั้งแต  ่

0 - 4 0  องศา ส ่วนการเปล ี่ยนแปลงท ิศทางได ้ไม ่เก ิน 20  องศา ในเวลา 0.48 ว ินาท ี ก ็จะม ิการเล ี้ยวท ี ่

เป ็นไปได้ต ั้งแต่ 0 - 80  องศา

4 . ม ิการมาถึงของการเร ียกท ี่เก ิดใหม ่ (new  ca ll a rriva l) ม ิการแจกแจงการเก ิดแบบแบบปัวลัชง ( Poisson ) [6 ]

5 . เวลาของการครอบครองช ่องล ัญญาณของการเร ียกม ิการแจกแจงการเกิดแบบเอ็กช์โพเนนเชียล [6 ]

3 .2 .2  แ บ บ จ ำล อ งข อ งเซ ล ล ์แ ล ะส ถ าน ีฐ าน

1. สร้างเป ็นระบบเซลล์แบบ O m n id ire c tio n a l ท ี่ม ิร ัศม ี 300 เมตร [9 ] จำนวน 36 เชลล ์ซ ึ่งจ ัดเป ็นเชลล ์ขนาดเล ็ก  

(M ic ro ce ll) (เพราะต ้องการทดสอบกับเชลล ์ท ี่ม ิขนาดเล ็ก ซ ึ่งม ิจำนวนการแฮนดั[อเวอร์ท ี่ส ูงเม ื่อเท ียบก ับเชลล ์ท ี ่

ม ิขนาดใหญ ่(M ac ro ce ll))

รูปที่ 3.1 แบบจำลอง 36 เซลล์
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2. ความ IVลื่อม (O ve rla p ) เสนอให ้ม ีการปรับค่าได ้ต ั้งแต ่ 7 กึง 39 เปอรัเช็นต์ฃองพื้นที่ท ี่เหลื่อมกันเทียบกันพื้นที่ 

ของเซลล์ท ั้งหมด

ท ี่ค ่าความเหล ื่อมต ํ่ามากเก ินไป จะเก ิดช ่องว ่างระหว่างเชลล ์ซ ึ่งเราจะไม ่ทดสอบ แต่จะทดสอบหลังจากท ี่ 

ค่าความเหล ื่อมมากพอท ี่เซลล ์ขย ับเข ้าใกล ้ก ันจนป ิดช ่องว ่างระหว่างเชลล ์ได ้พอด ีม ีว ิธ ีการหาด ้งร ูปท ี่ 3 .2  (ก)

พ ื้นท ี่ส ่วนที่แรเงา =  พึ๋น์พี่r f î  พ»องวงกรมAEF — พ้ืนท่ีของสามเมล่ือมADF
30
360

2 1X 7TR — _ X j?cos(30) X Æsin(30)

f  ท
, Ï2

2
8 J

%ความเหล ื่อม - พ ื้น ท ี่ท ี่™ ™ ™  x  1 0 0 .,
พ้ืนท่ีท่ีงมมดของเซล ลํ'

(  ~  [ ว ิ \
4 X ___ V T

12 _ T ■ X 100#7TR
= 5.77#

จากการคำนวณพบว่าท ี่ค ่าความเหล ื่อม 5 .77%  แต่ละเชลล์จะเข ้าใกล ้ก ันจนปิดช่องว่างพอดี ซ ึ่งเราจะเริ่ม

ใช ้ค ่าความเหล ื่อมท ี่มากกว ่าน ี้ สำหรับท ี่ค ่าความเหล ื่อม 6%  เชลล์รอบข้าง 2 เชลล์เพ ิ่งเริ่มที่'จะมาเหลื่อมกัน'ไนเซลล์ 

ที่ใข ้บริการได้เล็กน้อยหรอแทบจะไม่ มีการเหลื่อมกั นเลย ด ้งน ั้นเราจ ึงเร ิ่มทดสอบที่ค ่าความเหล ื่อมท ี่มากกว่าน ี้ค ือท ี ่

7% จากน ั้น เราจะทดสอบไปจนกระท ั้งม ีเชลล์รอบข้าง 3 เชลล์เข ้ามาเหลื่อมกันในเชลล์ท ี่ใข ้บริการเพ ื่อให ้ม ีเชลล์ 3 
เชลล์เพื่อใช้ ในการเส ือกแฮนด'โอเวอรั ( เอกสารอ้างอ ิง [4] เสนอให้ม ีเชลล์ม ีการเหลื่อมกันมากที่ส ุด 3 เซลล์ท ี่การ 

เร ียกที่เก ิดข ึ้นใหม่สามารทขอใช้บริการได้) ซ ึ่งจะม ีการคำนวณหาค ่าความเหล ื่อม ณ จุดน ี้ด ้งร ูปท ี่ 3.2 (ข)

จากรูปท ี่ 3 .2  (ข) เม ื่อม ีเซลล์รอบข้าง 3 เซลล์เข ้ามาเหลื่อมันก ับเชลล์ท ี่ใข ้บริการพอดี ระยะ AC  จะเท ่าก ับ  

2R ทำให ้หาค ่า d  เท ่ากับ R *tan(30)

พืนทีส่วนทีแรเงา ะ= พ้ืนท่ี?เวนของวงกลมAEG -  พ้ืนท่ีของสามเมล่ือมAEF
- 1( d )  c o s  —

\ r J 2 1 - i f  d )-X7TR ------ X d X R s i n ( c o s
360 

= 0.242
2 \ r )
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. ra r À พ้ืนท่ีท่ีเหล่ือมกันของเซลล์ .

ฟอรเซ ็นตความเหลอม =  J - J T  ------------— x lO O %พ้ืนท่ีทงหมดของเชลล์
_  4x0.242= — — xl00%

= 3 o f  น
จากการคำนวณ  พบว่าค ่าความเหล ื่อมท ี่มากกว ่า 30 .8%  จะมีเชลล์รอบข้าง 3 เชลล์เข ้ามาเหลื่อมกับ

เชลล์ท ี่ใช ้บริการ ซ ึ่งเราจะม ีการทดสอบไปจนถ ึงค ่าความเหล ื่อมท ี่ 31%  และด ูแนวโน ้มน ี้ต ่อไประยะหน ึ่งจนถ ึงค ่า  

ความเหลื่อมที่ 39%

3. ค ่าอ ีสเตอริช ีลม ีการปรับค ่าได ้ต ั้งแต ่ 2 -  6 dB  ซึ่งเป ็นค ่าท ี่ม ีการใช ้จริงในระบบ GSM  [5 ] และส ืกษาเพ ิ่มไปถ ึง 8 

dB  เพ ื่อด ูแนวโน ้มของจำนวนการแฮนด์โอเวอร์

4 . ความแรงส ัญญาณต ํ่าส ุดท ี่ยอมร ับได ้เสนอให ้อย ู่ท ี่ขอบเซลล ์ซ ึ่งม ีความย ืดหย ุ่น เม ื่อม ีการเปล ี่ยนขนาดของเชลล  ์

( ไม ่ต ้องม ีการกำหนดค ่าความแรงส ัญญาณต ํ่าส ุดท ี่ยอมร ับได ้ตายต ้วลงไป )

5 . แต ่ละเชลล ์ม ีช ่องส ัญญาณ 5 ช ่องส ัญ ญ าณ  ซ ึ่งเป ็นแบบจำลองของเชลล ์ท ี่ม ีช ่องส ัญญาณจำนวนไม ่มากท ี่ม ีการ  

ทดสอบก ันและม ีการจ ัดสรรช ่องส ัญญาณแบบ FCA (Fixed Channel Allocation) ซ ึ่งม ีการใช ้งานจร ิงใน  

ปัจจ ุบ ัน [6 ]

3 .2 .3  แ บ บ จ ำล อ งใน ก ารแ พ ร ่ก ระจ าย ค ล ี่น

1. การแพร่กระจายคลื่นใช ้แบบจำลองของ Hata [3 ] ที่1ไม ่ม ีการคิดค่าของเฟดด ิง

2 . สายอากาศเป ็นแบบไดโพล ใช ้ค ่า pa th  lo ss fa c to r : ท1= 1 .8 1 ท2=21 ท ี่ความท ี่ 900  M H z [3 ] ซ ึ่งได ้จากการว ัด  

ความแรงส ัญญาณออกมาเป ็นกราฟและทำการประมาณความช ัน ( ก1, ก2 ) จากถนนหลวงในประเทศอ ังกฤษ  

เน ื่องจากย ังไม ่ม ีข ้อม ูลของค ่า pa th  loss fa c to r  จากถนนหลวงในกรุงเทพฯ จ ืงใช ้สมมต ิฐานช ้างต ้นแทน

3.2 .4 แ บ บ จ ำล อ งก าร  U pda te  Loca tion

การเร ียกใหม ่ของโทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่จะใช ้สถาน ีฐานเร ิ่มต ้นท ี่ม ีความแรงส ัญญาณเฉลื่ยท ี่ร ับได ้ส ูงท ี่ส ุด หล ังจาก  

นั้นจะม ีการแฮนดํโอเวอร์ไปย ังสถาน ีฐานอ ื่นเม ื่อถ ึงค ่าแฮนด์โอเวอรัเทรชโฮลด ์ [5 ]

3 .2 .5  แบ บ จ ำล อ งก ารส ่งข ้อ ม ูล จ าก โท รศ ัพ ท ์เค ล ี่อ น ท ี่ผ ่าน ส ถ าน ีฐ าน ไป ย ัง  BSC

หล ังจากทำการอ ัปเดตตำแหน ่ง (U pda te  Loca tion ) โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่จะทำการว ัดระด ับความแรงส ัญญาณ  
เฉล ี่ยท ี่ได ้ร ับจากสถาน ีฐานท ี่ใช ้บร ิการก ับสถาน ีฐานรอบช ้างและม ีการส ่งข ้อม ูลด ังกล ่าวให ้ก ับสถาน ีฐานเพ ื่อส ่งผ ่าน  

ไปยัง BSC ทุกๆ 0 .48  ว ินาท ี [5 ] เพ ื่อทำการจ ัดอ ันด ับของระด ับความแรงส ัญญาณเฉล ี่ยของแต ่ละสถาน ีฐาน



3.2.6 แบบจำลองวิธ ีการเล ือกเชลล ์แบบ Dedicated Mode

3.2.6.1 ว ิธ ีการเล ือกเซลล์แบบ D ed ica te d  M ode  สำหรับการแฮนด'โอเวอร์ของวิธ ีด ั้งเดิม

จากรายงานความแรง 
สัญญาณเฉลี่ย

พิจารณาเซลล์ที่รับความ แรง 
สัญญาณเฉลี่ยได้ แรงท่ี!5ด 3 อันด้ม 

(วิธ ีด ั้งเด ิม )

ท่าการเยเรียบเทียนลำคับ 
ความลำคัญของ แต่ละเซลล์

เสือกเซลลํที่มีลำคับความลำคัญลุงที่Îรด 
นรีอด้ามัเซลล์ลำคับความลำคัญลงลี่สุค 

เท่าสันหลายเซลล์ใน้เสือกเซลล์ที่ที 
ค่าความ แรงสัญญาณเฉลี่ยลุงลี่ลุค

-ใช่-

< เซล«นั้นมีช่องสัญญาณ 
ว่างนรีอ1ไม่

ใช่

ท่าการแกนดํไอเวอรไปยังเชลล์นั้น

ไม่ใช่'

, •ามี!เขลล์ที่มีลำคับความลำดั้ญ)\
รองลงมา ที่มีความแรงสัญญาณเฉลี่ย \  

ลุงกว่าความแรงสัญญาณตํ่าลุดที่ยอมรับ1ได้ 
นรีอ1ไม่ ( สัามีเซลล์ลำดับความลำคัญเท่าสัน 

หลายเซลล์ให้เสือกเชลล์ที่มีค่าความ ,  ' 
■ แรงสัญญาณเฉล่ียถูงท่ีลุด^)-"

ไม่ใช่
บังคับดั้นลฺดการเรียก

รูปที่ 3 .2 การเล ือกเชลล์ในแบบ D ed ica ted  M ode  สำหรับการแฮนด'โอเวอร์ของวิธ ีด ั้งเดิม
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3 .2 .6 .2  วิธ ีการเล ือกเซลล์แบบ D ed ica te d  M ode  สำหรับการแฮนด”โอเวอร์ของว ิธ ีคาดหวังท ิศทาง

1/ ' ' จากรายงานความแรง 
สัญญาณเฉทีย

เกิดการแฮนดํโอเวอร์นละ 
ทำการเสิอกเซลล์

พิจารณาเซลลทมีค่าผลต่าง 
ระยะทางมากทีสุดสุด 3 อันดับ 

(วิธทีเสนอ )

ทำการเปรียบเทียบลำดับ 
ความสำคัญซองแต่ละเซลล์

เสิอกเซลล์ทีมีลำดับความสำคัญถูงทีสุด 
หรีอถ้ามีเซลล์ทีมีค่าลำดับความสำคัญ 

สงทีสุดเท่าก้นหลายเซลล์ไห้เลอกเซลล์ที 
มีค่าผลต่างระยะทางดูงทีสุด

“ไม่'พ —

ใาเ

ทำการแฮนด์ใอเวอร์ไปยังเซลล์น้ัน บังคับสินสุดการเรียก

รูปที่ 3 .3  การเล ือกเซลล์ในแบบ D ed ica te d  M ode  สำหรับการแฮนด”โอเวอรัของว ิธ ีคาดหวังท ิศทาง
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3 .2 .6 .3  วิธ ีการเล ือกเชลล ์แบบ D ed ica te d  M ode  ลำหรับการเรียกทีเก ิดขืนใหม่

มีการเรียกเกิดช้ืนใหม่

T

เสือกเซลล์ท่ีมีลำดับความสำคัญสูงท่ีสุด ' 
หรีอท้ามีเซลล์ท่ีมีค่าลำดับความสำคัญ 

สูงที่สุดเท่าก้นหลายเชลลใ์ห้เสือกเชลล์ท่ี 
มีความแรงลัญญาณเฉล่ียสูงท่ีลุด

บลอก

รูปที่ 3 .4  การเลือกเชลล์ใน แบบ D ed ica te d  M ode  ลำหรับการเรียกที่เก ิดข ึ้นใหม่

3 .3  ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งขอ งก ารจำล อ งแ บ บ

3.3.1 ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งข อ งก ารจำล อ งแ บ บ ก ารต ัด ส ิน ใจ แ ฮน ด ์โอ เวอ ร ์แ บ บ ด ั้ง เด ิม

จะทำการทดสอบจำนวนการแธนด'โอเวอร์ต ่อ 1 การเรียก ( H andove r Per C a ll ) เม ื่อม ีการเปลี่ยนขนาด 

ของรัศม ีเชลล์ไป ย ิ่งเชลล์ม ีขนาดเล ็กลง ก ็จะทำให ้ม ีจำนวนของการแฮนด์โอเวอรัท ี่มากข ึ้น ซ ึ่งค ่าท ี่ได ้จากการทดสอบ  

ม ีค ่าสอดคล้องก ับเอกสารอ ้างอ ิง [ 2 ] ด ังนี้

แฮนด"โอเวอร์ 0 .2  ครั้ง ลำหรับร ัศม ีเชลล ์ 16 -  24  ก ิโลเมตร 

แฮนด์โอเวอร์ 1 - 2 ครั้ง ลำหรับร ัศม ีเซลล ์ 3 .2  -  8 กิโลเมตร 

แฮนด'โอเวอร์3 - 4  ครั้ง สำหรับร ัศม ีเชลล ์ 1.6 -  3 .2  กิโลเมตร
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3.3 .2  ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งข อ งแ บ บ จ ำล อ งก าร เล ีอ ก เช ล ล ์แ บ บ ด ั้ง เด ิม ก ับ แ บ บ ค าด ห ว ังท ิศ ท าง  

ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งข อ งแ บ บ จ ำล อ งก าร เล ือ ก เซ ล ล ์แ บ บ ด ั้ง เด ิม

ว ิธ ีการเล ือกเซลล ์แบบด ั้งเด ิมจะม ีการเล ือกเชลล ์รอบข ้างท ี่ได ้ร ับความแรงส ัญญาณเฉล ี่ยมากท ี่ส ุดหร ือเซลล ์ 

รอบข้างท ี่อย ู่ใกล ้โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่มากท ี่ส ุดน ั่นเอง ซ ึ่งม ีการตรวจสอบดังร ูปท ี่ 3 .5

เชลล์ B

เชลล์ C

รูปที่ 3 .5  การทดลอบแบบจำลองการเล ือกเชลล ์แบบด ั้งเด ิม

จากรูปท ี่ 3 .5 จะให ้โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่อย ู่ท ี่เซลล ์ท ี่ให ้บริการ A  และม ีเชลล์รอบข้างท ี่สามารถแฮนด์โอเวอร์ไป  

ได ้ จากเชลล์'ท ี่ใข ้บริการ A  โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่จะม ีการเคล ื่อนท ี่ไปย ังเชลล ์รอบข้างตามท ิศทางต ่างๆ และเก ิดการ 

แฮ,นดํโอเวอร์ท ี่,ขอบเชลล์ด ังรูป ซ ึ่งจ ุดท ี่เก ิดการแฮนด ัÎอเวอร์น ี้จะม ีการเล ือกเชลล ์ท ี่สอดคล้องก ับว ิธ ีการด ั้งเด ีมด ังน ี้

1. ท ้าจ ุดท ี่เก ิดการแฮนด์โอเวอรัม ีการเหลื่อมกันของเชลล์รอบข้างหลายเชลล์ เชลล ์รอบข ้างท ี่อย ู่ใกล ้จะ 

เป็นเชลล์ท ี่ถ ูกเลือก

2. ท ้าจ ุดท ี่เก ิดการแฮนดํโอเวอรัม ีเซลล์รอบข้างเพ ียงเชลล์เด ียว เซลล์น ั่นจะถ ูกเล ือกสำหรับการแฮนด์โอ  

เวอร์

ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งขอ งแ บ บ จ ำล 'อ งก าร เล ือ ก เซ ล ล ์แ บ บ ค าด ห ว ังท ิศ ท าง

@ จุคท ี่เก ิดการแฮนด์โอเวอร์

• 4 — .......  ท ิศทางการเคลื่อนที่

จะไข ้การทดสอบเช ่น เด ียวก ับว ิธ ีการด ั้งเด ิมค ือให ้โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่ออกจากเชลล ์ท ี่ให ้บร ิการตามท ิศทาง  

ต ่างๆก ัน  ซึ่งจ ุดท ี่เก ิดการแฮนด่โอเวอร์จะม ีการเล ือกเชลล ์ท ี่สอดคล้องก ับว ิธ ีการด ั้งเด ิมด ังน ี้

า. ท ้าจ ุดท ี่เก ิดการแฮนด์โอเวอร์ม ีการเหลื่อมกันของเชลล์รอบข้างหลายเซลล์ เชลล ์รอบข ้างโทรศ ัพท ์

เคล ื่อนท ี่ม ีท ิศทางเคลื่อนท ี่เข ้าหาจะเป ็นเชลล์รอบข้างท ี่ถ ูกเล ือก  

2. ท ้าจ ุดท ี่เก ิดการแฮนดํโอเวอรัม ีเซลล์รอบข้างเพ ียงเซลล ์เด ียว เชลล์น ั่นจะถ ูกเล ือกสำหรับการ

แฮนด์โอเวอร์
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3 .3 .3  ก ารท ด ส อ บ ค วาม ถ ูก ต ้อ งข อ งก ารจ ำล อ งแ บ บ ข อ งท ราฟ ฟ ิก ท ให ้m j  แต ่ล ะ เซลล ์

ทำการทดสอบการบล ็อกท ี่เก ิดข ึ้นก ับแต ่ละเซลล ์ เม ื่อม ีทราฟฟ ิกท ี่เข ้ามาม ีค ่าเปล ี่ยนไป ในการทดสอบใข ้ค ่า 

จำนวนช ่องส ัญญาณของแต ่ละเซลล ์เป ็น 5 ช ่องส ัญ ญ าณ  ซ ึ่งแต ่ละเชลล ์ม ีการส ัดสรรช ่องส ัญญาณเป ็นแบบตายต ัว  

( Fixed Channal Allocation หรือ FCA ) ผลการทดสอบท ี่ได ้ จะทำการเปร ียบเท ียบก ับตารางเออร์แลงบ ี ต ังกราฟใน  

รูปที่ 3 .5

โอกาสVองการบออก 0.4
0.35
0.3

0.25
0.2

0.15
0.1

0.05
° 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 5.5 6

ทร!ฟ่โ/ทท่ํเบ้กับระบบ (Erlang/cell)

รูปที่ 3 .6  กราฟเปรียบเท ียบค ่าท ี่ได ้จากการทดลองก ับค ่าท ี่ได ้จากตารางเออร ์แลงบ ี

จากกราฟในรูปท ี่ 3 .6  จะเห ็นว ่าแบบจำลองการจัดสรร,!เองส ัญญาณแบบ FCA ท ี่สร ้างข ึ้นม ีความสอดคล ้อง  

กับค ่าในตารางเออร์แลงบ ี
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